

# 黄河岸边守护能源大动脉

本报记者 张忱 通讯员 梁军宁 杜欣

国防聚焦

2005年，西气东输黄河跨越段管道在宁夏沙坡头建成运行。时至今日，这段输气动脉已累计安全输气1400多亿立方米，为110多个城市的3000多个大中型企业、近3亿人送去了洁净能源。

但鲜为人知的是，正是宁夏武警总队中卫市支队直属四中队战士们的守护，为跨越黄河的输气动脉筑起了一道“安全线”，确保了管道的安全畅通，实现了8年“零泄漏”。



激流涌动的宁夏中卫沙坡头黄河段，西气东输管道是漫漫沙漠和群山之间的一道风景线。图为守护在这里的武警战士。

梁军宁摄

## 铁骨练成不寂寞

“依山傍水，怎会寂寞？”这是四中队队长侯吉双的个性签名。守卫着输气管道，四中队的官兵们常年与戈壁沙漠为伍，和黄河冷月相伴。一茬茬的官兵留下了不少坚守的故事，“守望忠诚、守住寂寞、守护责任”也已成为四中队的队魂。可放眼望去尽黄沙的寂寞，对于刚从繁华都市调来的新兵，毕竟是一种很大的考验。

2010年，新战士郑阳分到了中队。白天站岗，他看着对面的大山一遍一遍地问，山的那边是什么？战友答道，山的那边还是山。

和理想中的军营大不一样，这里没有飞机、大炮，也没有坦克、装甲车。一想到

接下来的两年要在这里度过，他不禁流下了眼泪。他思前想后，说啥也不呆了：宁愿跳入黄河游到对岸，也不想在这荒漠沙漠多呆1秒钟。

时任指导员的赵富利知道了他的心思，主动找他“聊天”说，你家里条件优越，又是独生子，初到这样的环境，有这样的反应可以理解。但既然选择了警营，就意味着牺牲和奉献，守护西气东输大动脉就是我们中队的骄傲。随后，他又跟小郑讲起了当年中队组建之初的艰苦岁月，讲起了一茬茬官兵坚守岗位的事迹。小郑听后暗自惭愧，逐渐端正了态度，积极参与执勤和训练，当年就被评为优秀士兵。

为了让战士们排遣寂寞，中队广泛征求

战士意见，组织了沙漠寻宝、沙滩漫画、沙滩排球、登山夺红旗比赛等特色活动；四中队还成立了吉他培训班，鼓励战士在业余时间练习吉他，并将自己的所想所思谱成旋律。一段时间之后，《起飞》等一批原创歌曲开始在营地传唱，官兵的思想压力也在音乐中缓解了不少。

虽然条件艰苦，生活寂寞，但四中队的训练一项不漏，标准一分不降。中队着眼提升战斗力，精心选择训练科目，单兵体能技能智能都不断攀升。

一天下午，中队长侯吉双正组织官兵进行战术动作训练。转眼间，乌云翻滚，暴雨倾盆。侯吉双喊道，“同志们，要是执行追捕任务遇到这种天气怎么办？”“继续前进！”回答压过了闷雷。“卧倒，匍匐前进！”随着一声令下，官兵们在泥水中前行，在他们身后，留下了一道道水沟。驻地周围的老百姓说，看四中队官兵训练，好人放心，坏人惊心。

组建之初，四中队的营区就是3个简易铁皮房。当时没有学习室，官兵就坐在沙地里聆听教育课；没有卫生间，官兵拉起彩条布围成简易厕所；没有电视信号，官兵捡来易拉罐自制天线收看节目。条件不能说不简陋，但他们相信，只要大家齐心，营地可以越建越好。

曾有一个地方施工队给中队铺设自来水管。一到驻地，施工队的工人就直发牢骚，太阳出来连个藏身的缝儿都找不着，没水没电，哪是人待的地方？不到3天，30多名工人，就走了20人。看着“缩水”的施工队伍，官兵们二话不说，挽起袖子，拿起工具，自己动手开始干。到最后工程完工时，官兵们手上的血泡已经磨破了一个又一个，新茧子都磨成了老茧子。施工队离开时，坚持到最后的6名工人对官兵们说，有你们在这里守护管道，老百姓心里有底。

梁军宁摄

休息时间，战士们找来稻草在沙漠里采用“方格扎草法”固沙，绿化沙漠。

## 新闻链接

西气东输，我国实施西部大开发战略的标志性工程。这一工程将产自新疆的天然气通过管道输送到长江三角洲地区。管线西起新疆塔里木盆地，东至东海之滨的上海，途经甘肃、宁夏、陕西、山西、河南、安徽、江苏、浙江等10多个省份，全长4000公里，被称为“西气东输大动脉”。

## 沙漠里种出绿洲

四中队驻地周围的沙地里，寸土不生，老乡们说，在这儿“种活一棵树比拉扯个娃娃还难”！

可是，四中队的官兵就是不信邪，就算一年到头一滴雨不下，他们也要靠双手种出绿洲。他们每年挥锹抡镐，挖坑培土，栽苗浇水，扎建麦草方格固沙。日复一日，年复一年，营院里长起了一片片新绿。

为了给四中队的官兵改善环境，支队党委下大力建起了温棚，主动协调西气东输管理处，筹资硬化了通往中队的道路。从此，四中队官兵一年四季都能吃上新鲜蔬菜，再也不用为行路难发愁了。

四中队驻地周围的沙地里，寸土不生，老乡们说，在这儿“种活一棵树比拉扯个娃娃还难”！

官兵外出一直是个老大难题。中队距离市区30多公里，道路崎岖，山大沟深，晴天尘土飞扬，雨天泥泞难行，风大的时候黄沙覆盖了路基，根本看不清哪是沙漠，哪是道路。冬天大雪封山，整整20多天，官兵都要“与世隔绝”，吃不到新鲜蔬菜，只能啃萝卜、吃咸菜。

为了给四中队的官兵改善环境，支队党委下大力建起了温棚，主动协调西气东输管理处，筹资硬化了通往中队的道路。从此，四中队官兵一年四季都能吃上新鲜蔬菜，再也不用为行路难发愁了。

组建之初，四中队的营区就是3个简易铁皮房。当时没有学习室，官兵就坐在沙地里聆听教育课；没有卫生间，官兵拉起彩条布围成简易厕所；没有电视信号，官兵捡来易拉罐自制天线收看节目。条件不能说不简陋，但他们相信，只要大家齐心，营地可以越建越好。

曾有一个地方施工队给中队铺设自来水管。一到驻地，施工队的工人就直发牢骚，太阳出来连个藏身的缝儿都找不着，没水没电，哪是人待的地方？不到3天，30多名工人，就走了20人。看着“缩水”的施工队伍，官兵们二话不说，挽起袖子，拿起工具，自己动手开始干。到最后工程完工时，官兵们手上的血泡已经磨破了一个又一个，新茧子都磨成了老茧子。施工队离开时，坚持到最后的6名工人对官兵们说，有你们在这里守护管道，老百姓心里有底。

## 续写雷锋日记

——沈阳军区雷锋生前所在团学习雷锋纪实

本报记者 张忱 通讯员 杜善国 姜玉坤

每位刚刚进入沈阳军区雷锋生前所在团的官兵，都会得到一份特殊的礼物：一本《续写雷锋日记本》。一茬又一茬的官兵，都在这个本子上续写着雷锋日记，续写着当代雷锋的故事。

翻开舟桥连一班长于刚的日记，记者看到了这样的记述：2012年7月16日晚，持续暴雨，大火房水库洪水暴涨。夜里，大堤下突然出现了管涌……

“如果不马上派人潜入水下找到漏点，及时封堵，水库大坝随时都有垮塌的危险！”班长于刚告诉记者，当时，从外地调潜水员，最快也得1个多小时。看到情况危急，于刚主动请缨，带上两名战士穿好潜水员装备，潜入了浑浊的洪水中。看着凶猛的洪水不停地翻滚，卷着杂物的浊浪反复拍击堤坝，在岸上等待的人们越来越紧张。大家心里明白，管涌会产生巨大的吸力，即使是经验丰富的潜水员，也随时会有被吸入洪水的危险。

1分钟，5分钟……19分钟之后，舟桥连的3个“蛙人”终于在水下5米深处，找到了管涌的准确位置。

“没有本事学不了雷锋，甚至在关键时刻，还会丢掉性命！”于刚在日记中这样写道。

为让雷锋传人掌握更多服务社会的新本领，“雷锋团”每年都将来某特种大队的“蛙人”请来当教练，培养出了一批像于刚这样的准专业“蛙人”。

去年7月初，二营教导员奚春宝回老家探亲，听说一个军需仓库在建筑施工时发现地下有废旧炮弹，可在排爆时碰到了困难：制式航弹探测器探测深度浅，民用的金属探测器又无人会操作。奚春宝自告奋勇带地爆分队的7名战士进入了排爆现场。结果，他们仅用半天时间，就用民用金属探测器彻底探查了6000多平方米场地，清除了82枚废旧弹药。

一名政治干部，怎么会专业排爆？奚春宝说，没别的，就是工作之余，多练一招，多学一手。

“要做好人，更要做有本事的能人。”按照这样的思路，“雷锋团”明确规定：当选学雷锋标兵，必须是团以上比武中获得过前三名的训练尖子；当选学习雷锋典型，必须在军区以上军事比武中获得过名次。

新的学雷锋标准和典型，产生了新的示范效应。2年来，团队出色地完成了上级赋予的20余项重大作战保障任务，在军区和集团军组织的各类比武中获得60多块奖牌；98%的装备得到更新，并全部形成了作战能力；95%以上的下士以上士官都实现了一专多能，43%的服役5年以上官兵都掌握了一至两种服务社会的新本领。

每当兜里有零钱，刘召章都习惯性地掏出来，投放到连队“爱心箱”里，记者从他的日记中看到，第一次5角，第二次1元，第三次又是5角。后来，他在连队开展的“一滴水”奉献爱心活动中，开始力所能及地帮助别人。去年中秋节，刘召章花16元给福利院的一位小朋友买了个书包；花12元给敬老院的一个孤寡老人买了些生活用品……刘召章在日记中这样写道：力所能及学雷锋，人人学得很轻松。

“力所能及学雷锋，是我们团学雷锋的新理念。”团政委吕新胜说，学雷锋不能强求，更不能勉为其难。比如，舟桥连组织的“一滴水”活动，让官兵用平时节省下来的零花钱献爱心，人人能做，也能做好。

地爆连下士贾德建在日记里写道，去年7月13日，看到“最美校长”陈万霞的事迹后，感动得好几天没睡好觉。思索来想去，他决定为那些留守儿童做点事。于是，他找到这所小学的联系方式，花了80多元，买了5本《雷锋全集》，又从雷锋纪念馆要来200枚雷锋纪念像章，一同给孩子们寄了过去。此后，他又为这所学校的5个特困学生，分别定做了一个个印有“学习雷锋好榜样”字样的书包……

在“雷锋团”千余官兵的日记中，类似的故事随处可见。在他们的观念中，雷锋精神不是刻板的教条，学雷锋不能求全，要从自身做起，从小事做起，从现在做起。记者在采访中发现，“雷锋团”数千篇续写的雷锋日记中，没有任何关于硬性捐款或是统一资助的记录，而献爱心的“动人故事”随处可见。这或许就是该团数十年学雷锋活动有声有色、经久不衰的原因所在。

图 文 信 息



柯红梅检查民兵应急装备器材。

## “乡镇武官”善用兵

——湖北省鄂州市梁子湖区沼山镇武装部部长柯红梅剪影

本报记者 李争平 通讯员 郭茂成 贺强

早春三月，刚刚下过一场雨，鄂东的天气阴冷阴冷的。3月12日，天刚蒙蒙亮，湖北省鄂州市梁子湖区沼山镇武装部部长柯红梅就赶赴30公里外的畈雄村，检查民兵连设施配套建设情况。在沼山镇十里八乡，柯红梅是个知名人物，有人叫她“爱心妈妈”，有人称她“知心姐姐”，有人喊她“乡镇武官”。

在企业里组建一个女子民兵排。

之后，柯红梅一面积极组织女民兵排进行军事训练，一面发动姐妹们在各自岗位上争先创优，还组织她们走上社会开展向孤寡老人献爱心活动。如今，沼山镇女子民兵排不仅名扬鄂州，也成为当地党管武装的经典样板。

柯红梅在调研中发现，由于许多青年民兵外出打工，农村民兵组织涣散、功能弱化、人员流失现象比较普遍。她随即向镇党委提出建议，从民兵干部配备、库室建设、组织调整和训练管理等方面对基层民兵工作进行规范。鄂州市委常委、军分区司令员李长江，政委彭泽成告诉记者，自打柯红梅这员女将“挂帅”，沼山镇武装工作发生了可喜变化，镇武装部已连续两年被军分区评为先进单位。

每年征兵，是基层武装部工作的重头戏。牛山村应征青年张友栋，是中南民族大学毕业生，在家乡参加民兵训练时，柯红梅发现他是块当兵的好苗子。2012年征兵工作开始后，柯红梅动员已

在武汉找到工作的小张报名参军。一开始，小张舍不下工作不愿意去，柯红梅3次跑到武汉做他的思想工作，最终打消了小张与他父母的思想顾虑。

在征兵最紧张的日子里，柯红梅白天进村入户走访，晚上挑灯整理资料，常常忙到深夜。有一天，她带着沼山镇应征青年体检，由于连日劳累，不慎摔倒了一跤，腹部疼痛难忍，但她咬牙坚持。后来她又马不停蹄到应征青年家中走访。直到第三天，柯红梅突然晕倒在办公室里。她被送到医院抢救，医生从她腹腔抽出1100多毫升血。在场的人不禁感叹说，她一个年纪轻轻的弱女子，这些天真不知是怎么扛下来的。

凭借出色业绩，2011年柯红梅作为“全国民兵工作先进个人”进京出席了全国民兵工作会议。据介绍，如今经柯红梅选送的新兵60%已成长为部队的骨干。2010年入伍的战士焦文杰取得了济南军区比武第一名的好成绩。柯红梅常说，“为部队选好兵，送好兵，我就很高兴”。



连日来，气温回升，湖北武警总队孝感市支队每天组织60名兵力到驻地双峰山景区全时备勤，围绕景区周边开展巡逻、宣讲防火常识、灭火训练等活动，劝导防范居民和游客不带火种进山，遇有火情能够迅即组织扑打，把火灾险情消灭在萌芽状态，确保清明节期间不发生险情。

黄峰摄

本版编辑 曹红艳

红梅英姿飒爽出现在演兵场，动作有板有眼，口令准确有力，民兵训练来了精气神，老兵们对她不禁刮目相看。

在基层乡镇，专武干部是个受累但不“出彩”的“活儿”，武装工作既不能带来直接经济效益，又不直接关乎民生，往往得不到重视，财政扶持力度也很有限。柯红梅一上任，就感受到了这种窘迫。那一次，她想在一个民营企业建立民兵组织，企业主怕影响生产，多次让她吃了“闭门羹”。

“老警官”遇上了新问题，从小就有关人情结的柯红梅说练就练。为了提高军事技能和管理水平，她从网上下载部队军训视频照着学，请上级武装部现役干部帮助纠正口令动作。不久后，柯